

## 我市全力做好夏季安全生产和防汛工作

## 绷紧“安全弦” 筑牢防汛“安全堤”

本报讯(记者 陈书洁)6月26日,市政府新闻办公室召开新闻发布会,市应急管理局、市城管局、市水利局、市气象局和市消防救援局相关负责人详细介绍我市夏季安全生产和防汛工作情况。

抓好安全生产  
严管严治十大重点领域

◆ **加强危化品安全监管** 针对夏季高温易造成危化品挥发、泄漏和爆燃,加强危化品重大危险源监控及生产、储运设施安全检查,严格落实危化品装置和管道防爆、防雷电、防泄漏措施,突出现场作业环节安全监管。危化品储存场所严格落实通风措施,严禁超量存放。

◆ **加强建筑施工安全监管** 突出抓好夏季高温及汛期建设工程重点项目、重点部位安全管理,着重抓好深基坑、高支模、建筑起重机械和脚手架等重点部位汛期防雷电、防风、防坍塌工作。防止夏季高温期间盲目赶工期、抢进度,随意加大工作强度,避免因此引发安全事故。

◆ **加强消防安全监管** 针对夏季人员密集场所用电量增大、电气火灾风险上升,开展夏季火灾防控和电气火灾等消防安全综合治理,及时发现并消除火灾隐患。

◆ **加强道路交通安全监管** 加大对校车、渣土车等运输车辆和重点路段的路检路查力度,重点整治超员、超载、超速、疲劳驾驶和无证无照经营等严重违法违规行为。加强对危化品运输车辆的监督检查,督促经营单位严格落实防火、防爆、防泄漏措施,确保安全。

◆ **加强非煤矿山安全监管** 对尾矿库、采空区、排土场等危险源进行全面排查,建立好台账,完善监管措施。针对地下矿山,突出对提升、运输、通风、排水、供配电系统、安全避险系统和安全出口进行经常性检查,强化防透水、防窒息、防冒顶、防塌方等安全措施。针对露天矿山,加强对作业平台、边坡边帮的安全管理,严格落实防塌方、防滑坡等安全措施。

◆ **加强工贸企业安全监管** 扎实推进冶金等工贸企业高温熔融、涉氨制冷、粉尘涉爆、冶金煤气等专项整治,严格落实冶金、建材、轻工等行业有限空间作业条件确认制度,加强对通风管道、阀门降温等设备的检测,定期对锅炉等压力容器、仪器仪表等计量设备进行检查、维修,确保安全运行。

◆ **加强城镇燃气安全监管** 结合夏季高温特点,组织开展全市餐饮场所和民用燃气使用拉网式安全大检查,强化常态化安全监管,及时消除事故隐患。加强对各类餐饮店、宾馆、门面房、出租房等场所使用瓶装燃气的检查管理,坚决杜绝危及燃气管道安全的野蛮施工行为。

◆ **旅游安全紧抓不放** 深入排查古村落等易燃建筑、游乐园等人员密集场所、过山车等大型游乐设施安全风险,加强对观光直升机、网红吊桥、民宿等新兴旅游项目的安全监督检查,对存在重大风险隐患和达不到安全要求的,坚决关停整顿。

◆ **强化校园安全及防溺水措施** 进一步加强校园安全宣传教育,督促各中小学校采取开展防溺水警示教育、发送提示短信等多种方式,加强学生夏季安全教育宣传和管理。

◆ **强化防暑降温措施** 各生产经营企业和单位安排劳动者从事高温作业,日最高气温达到40℃以上时,应停止室外露天作业;日最高气温达到37℃以上、40℃以下时,要调整作业时间和休息时间,室外露天作业时间累计不得超过6小时;对身体素质不适应高温作业的人员,要及时调换岗位。

## 多措并举 全力做好防汛工作

◆ **扎实完善排水防涝应急预案** 修订完善《南阳市中心城区排水防涝应急预案》《2024年度市政道路环卫防汛工作方案》等防汛工作制度,进一步压实压细工作责任,确保思想认识到位、责任明确到位、措施落实到位。

◆ **建立中心城区点位、街道、区、市四级责任体系** 成立中心城区城管系统防汛应急工作领导小组,建立城市排水防涝安全责任制,明确2024年南阳市县(市、区)排水防涝安全责任人。同时,市城乡防洪排涝抢险分指挥部与各成员单位之间建立会商机制、专家咨询机制、日常联络机制、防汛预警通讯机制,确保雨情、汛情、险情及时共享,调度通知和工作指令高效传达、有力执行。

◆ **组织开展排水管网“双清”和河道沟渠“双堵”专项整治** 针对城市

建成区的雨污水管网、排水口、各类窨井、河道、沟渠内的淤积物,实施全面清淤、疏浚。截至目前,全市疏通排水管网618.3公里,清挖各类窨井8万余座,清理河道沟渠堵塞问题98处。

◆ **聚焦重点区域排查整治防汛隐患** 截至目前,全市排水防涝主管部门共排查整治各类问题67项。充实防汛物资储备,全市排水防涝主管部门储备移动泵车、冲锋舟、救生衣、沙袋、挡水板等物资共计22.9万余件,总价值2200余万元。

◆ **扎实开展防汛演练** 全市排水防涝主管部门组建城市排水防涝、城市运行、执法抢险三类防汛抢险队伍,共计54个小组、2132人;开展综合演练17次、专项演练32次,参演人数2590余人(次),出动车辆630余车(次)。

## 进入主汛期 这些安全知识要牢记

当前,我市已进入主汛期,市应急管理局发布五项重要提醒——

◆ **增强防范意识** 注意收听收看天气预报和预警信息,提前掌握天气情况,及时采取防范措施,做好停止生产作业和随时转移的准备。

◆ **做好暴雨大风防范** 远离电线、电器等设施,以防漏电发生意外。远离广告牌、围墙等处,以防被砸伤。雨天行车要减速慢行,当心路面、立交桥下积水过深,尽量绕行,避免驶入积水区和地势低洼区;如果车辆被水围困,应尽快弃车逃生。

◆ **做好雷电防范** 雷雨天气下,不宜进行户外活动和高空作业,不宜到高处、空旷田野和水域、各种露天场所、变电器、避雷针、架空线等易受雷击的地方;不宜躲在孤立的树下;不宜高举带有金属的物体;不宜停留在阳台、窗户外;不要接触电源开关和用电设备;不宜使用固定电话、手机及其他带天线的

户外通讯工具。

◆ **做好山洪地质灾害防范** 一旦出现紧急情况,要听从指挥,及时从危房、危桥或低洼处转移;不可在河堤、库坝、河道、沟谷、洼地等处逗留;发现泥石流时,要迅速向与泥石流呈垂直方向的高处避险,而且要向高处山坡上跑。

◆ **防范夏季溺亡事件发生** 夏季是儿童青少年溺水事故高发期,家长要加强对孩子的安全教育,增强安全意识,监管好孩子不要到河边、湖边嬉戏,不私自下水游泳,不擅自与他人结伴游泳,不到无安全设施、无救援人员的水域游泳,不到不熟悉的水域游泳,不熟悉水性的孩子不擅自下水施救,防止发生溺水事故。①5

